ТЕМА 1

Языкознание как наука о языке

Язык, речь, речевая и языковая деятельность

      План лекции:
1. «Введение в языкознание» как учебная дисциплина. Языкознание как наука о языке.

2. Язык, речь, речевая и языковая деятельность.

3. Функции языка.

4. Связь языкознания с другими науками.

5. Основные разделы языкознания.

1. «Введение в языкознание» как учебная дисциплина

Курс «Введение в языкознание»  начальный элементарный курс общего языкознания, дающий первые сведения о языке вообще, о его структуре, об основных понятиях и терминах языкознания.

Главные цели и задачи курса:

1) познакомиться с основами теории языка;

2) дать представление о языке как средстве общения и о языке как о знаковой системе;

3) объяснить происхождение языка и закономерности его развития;

4) дать очерк основных разделов общего языкознания;

5) развить навыки лингвистического мышления и владения специальной терминологией;

6) рассмотреть классификацию языков народов мира.

Языкознание как наука о языке

Языкознание, языковедение, лингвистика  наука, изучающая языки (существующие, существовавшие, могущие существовать в будущем), а тем самым язык вообще.

Языкознание(языковедение,лингвистика)  наука о естественном языке вообще и обо всех языках мира как индивидуальных его представителях.


Следует различать практическое знание языков и научное их изучение. Говорить на многих языках еще не означает быть языковедом (лингвистом). Для него важно научное понимание языка, хотя бы единственного.

Внутри лингвистики различают частное и общее языкознание (лингвистика).

 Частное занимается отдельным языком (напр. русским, английским, немецким, французским) или группой родственных языков (напр. славянскими языками). 
Частное языкознание может быть синхроническим (описательным), описывающим факты языка, состояние языка в определенную эпоху, в какой-то момент его истории (чаще всего  факты современного языка), либо диахроническим (историческим), прослеживающим развитие языка на протяжении большего или меньшего отрезка времени. 
Отношения между синхронией и диахронией Фердинанд де Соссюр выразил так:
 Синхрония  «ось одновременности» (отражает отношения между элементами языковой системы, вмешательство времени исключено). Диахрония  «ось последовательности» (отношения между одним и тем же элементом языка на разных этапах времени).                                                                        

Фердинанд де Соссюр утверждал, что синхронический аспект важнее диахронического, так как для говорящей массы только он  подлинная реальность (от др. греч. syn-вместе и chronos-время  относящийся к одному времени; dia- через, сквозь и chronos-время  изменение во времени).
Общее языкознание  это теоретическая, методологическая основа лингвистики, теория науки о языке. Общее языкознание исследует сущность и природу языка, проблему его происхождения, общие законы его развития и функционирования, разрабатывает методы исследования языков.

Общее языкознание формулирует языковые универсалии, то есть положения, действительные для всех языков (абсолютные универсалии) и для значительного большинства языков (статистические).
 Абсолютные универсалии: 1) во всех языках есть гласные и согласные звуки; 2) на всех языках люди говорят предложениями; 3) во всех языках есть имена собственные; 4) если в данном языке существует различие по роду, то в нем обязательно существует различие по числу и т.д.
 Статистические универсалии: 1) почти во всех языках существует не менее двух различающихся гласных; 2) почти во всех языках в местоимениях различается не менее двух чисел (исключение: древний и современный яванский язык). Одной из важных задач общего языкознания является научное определение понятий, которыми пользуется языкознание в целом (и частное, и общее). Например, гласные, согласные, предложение, имя собственное и многие другие. 

2. Язык, речь, речевая и языковая деятельность

Различие между языком и речью раскрывается по многим признакам: 

 Язык  это общее, речь  индивидуальное;

 Язык  явление социальное, речь  психическое;

 Язык  система, стремящаяся к постоянству, стабильности, речь  процесс, поэтому она динамична, изменчива, подвижна;
 Язык  абстрактная сущность, речь  конкретное явление;

 Язык  код, речь  сообщение на нем;

 Язык нормативен, речь зависит от исторических, социальных условий.

В XIX в. были популярны такие формулировки.

"Немецкий  языковед  и   философ  Вильгельм   фон   Гумбольдт: «Язык есть орган, образующий мысль».

Немецкий философ Георг Вильгельм Фридрих Гегель: «Язык есть деятельность теоретического разума в собственном смысле, так как он является ее внешним выражением».

Немецкий языковед Август Шлейхер: «Язык есть звуковое выражение мысли, проявляющийся в звуках процесс мышления... Законы, установленные Дарвином для видов растений и живот​ных, применимы, по крайней мере, в главных чертах своих, и к организмам языков». 

Академик Ф. Ф. Фортунатов — основатель Московской линг​вистической школы: «Язык состоит из слов, а словами являются звуки речи, как знаки для нашего мышления и для выражения наших мыслей и чувствований. 

В XX в. появились и новые моменты в определениях языка, связанные с углублением понимания его внутреннего устройства и связей с другими науками. Отметим следующие определения. 

Датский лингвист Отто Есперсен: «Язык есть человеческая деятельность с целью сообщения мыслей и чувств».

Известный американский лингвист Эдуард Сэпир: «Язык есть специфически человеческий и неинстинктивный способ передачи  идей, чувств и желаний посредством системы произвольно про​изводимых символов».

Немецкий языковед Карл Фосслер: «Язык есть духовное выра​жение... История языка есть не что иное, как история духовных форм   выражения,   следовательно,   история   искусства   в   самом широком смысле этого слова». Французский лингвист Жозеф Вандриес: «Язык образовался в обществе. Он возник в тот день, когда люди испытали потребность общения между собой ... Язык как социальное явление мог возникнуть только тогда, когда мозг человека был достаточно развит, чтобы пользоваться языком»,

3. Функции языка

Функции языка:

1) это роль (употребление, назначение) языка в человеческом обществе;

2) соответствие единиц одного множества единицам другого (это определение относится к единицам языка).

1) коммуникативная  язык есть средство, орудие общения между людьми.
 К коммуникативной функции относятся: контактоустанавливающая, конативная(усвоение), волюнтативная(воздействие), функция хранения и передачи национального самосознания традиций народа и культуры.

2) когнитивная функция (экспрессивная, гносеологическая, познавательная): Человек может выразить себя осмысленно.
 Предназначенность языка быть средством выражения, передачи и хранения содержания называют его когнитивной  функцией. 
3) эмоциональная  быть одним из средств выражения чувств и эмоций;
 4) метаязыковая  быть средством исследования и описания языка в терминах самого языка; 
5) аккумулятивная  функция языка отражать и сохранять знания.  
4. Связь языкознания с другими науками

Языкознание связано:

 а) с социальными науками (гуманитарными): философией, археологией, этнографией, антропологией, историей, психологией, логикой, филологией (объединяющей литературоведение, поэтику, фольклористику). 
б) с естественными науками: математикой, физикой, физиологией, теорией информации, анатомией, медициной, географией, статистикой, кибернетикой. 

в) в последние десятилетия возникли новые дисциплины на стыке традиционных областей знания: социолингвистика, психолингвистика,  математическая лингвистика и др.

5. Основные разделы языкознания

Различают наиболее общие и частные разделы языкознания.
 Общее языкознание различает разделы: 
фонетика;фонология;

грамматика:морфология  и синтаксис;семантика; лексикология; лексикография; словообразование; диалектология; стилистика; ономастика; этимология; семасиология; ономасиология; социолингвистика и др.

Фонетика  ориентирована на звуковой уровень  доступную для человеческого восприятия звуковую сторону. Ее предметом являются звуки во всем их многообразии. Они исследуются с помощью приборов, фиксирующих артикуляционные и акустические характеристики звуков. Фонетисты опираются также на возможности слухового аппарата. Фонетика разработала и зафиксировала инвентарь звуков, используемых в разных языках мира, и создала универсальную систему их записи  международную фонетическую транскрипцию.

Фонология  изучает звуки языка, но с функциональной и системной точки зрения. В качестве исходной единицы исследования используется фонема. Здесь же изучаются ударение, тон, интонация.

В грамматике выделяют морфологию и синтаксис. В морфологии выделяют словообразование и словоизменение. Словарем языка (в отличие от грамматики) занимаются семантика, фразеология, семантический синтаксис.

Семантика исследует значения слов. 

Семасиология ​​​– раздел языкознания, занимающийся лексической семантикой, т.е. значениями слов или словосочетаний, которые используются для номинации отдельных предметов и явлений действительности.

Ономасиология ​​​ исследует высказывания.

Фразеология исследует семантические и синтагматические аспекты несвободных лексических сочетаний слов.

Лексикология исследует словарь языка (лексику), исследует типы лексических значений слов и фразеологический сочетаний.

Лексикография занимается теорией и практикой составления словарей.

Ономастика – раздел языкознания, изучающий имена собственные.

Этимология – раздел языкознания, изучающий происхождение слов.

Социолингвистика – изучение реальных живых диалектов в пространственном и временном планах.

Диалектология – лингвистическая дисциплина, которая изучает территориальные диалекты (говоры) конкретного языка.
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