Текст обращения к студентам
Уважаемые юноши и девушки!
В соответствии с приказом Министерства образования и науки Челябинской области от 26.04.2018 г. № 03/1326 всем обучающимся  образовательных организаций предлагается пройти социально-психологическое тестирование с целью выявления отношения молодежи к своему здоровью, определения уровня социальной адаптации и положительной динамики развития личности.

Тестирования не стоит бояться, так как его результаты являются анонимными, о них не узнают ни ваши сверстники, ни педагоги. Поэтому, соблюдать правила тестирования и его процедуру очень важно, а участие в нем – необходимо. Ваши ответы помогут нам в улучшении условий обучения в образовательной организации.

Добровольность Вашего участия Вы подтверждаете заполнив бланк информированного согласия. Бланк информированного согласия Вы получите от Вашего куратора.

До прохождения тестирования внимательно прослушайте инструктаж:

Соблюдайте тишину.

Работайте самостоятельно.

Не разговаривайте друг с другом.

Не комментируйте свои ответы вслух.

Если у Вас возник вопрос, поднимите руку, к Вам подойдет куратор – ему Вы сможете задать свой вопрос.

Тест заполняется просто: здесь нет правильных или неправильных ответов. Внимательно прочитайте вопросы анкеты и теста, выберите тот вариант ответа, который Вам кажется, наиболее точным. Если вопрос требует высказать собственное мнение, впишите его. Нам очень важно знать Ваше личное мнение. Необходимо ответить на все вопросы анкеты и теста, даже если некоторые не полностью соответствуют вашей ситуации».

С помощью средств мобильной связи находим на образовательном портале вебинар для студентов - под ним находится ссылка на опросник. Проходим по ссылке, открывается поле опросника и начинаем тестирование. 
После ответа на все вопросы необходимо нажать кнопку отправить. Только после этого результаты теста будут отправлены в базу.

Если Вам нужна консультация (как экстренная или Вы понимаете, что у Вас трудная жизненная ситуация, с которой Вы не можете справиться), Вы можете выйти на страницу «Прошу помощи» (http://www.magtu.ru/proshu-pomoshchi), или обратиться через Вашего куратора, или набрав номер телефона:
Степанова Ольга Павловна 89068544152

Потрикеева Ольга Леонидовна 89026147929
Итак, если Вы готовы – переходите к тестированию!
Ваше мнение – важно для нас. Спасибо Вам за сотрудничество!
