ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ УСЛОВИЯ
Для публикации в сборнике принимаются статьи с аннотацией, ключевыми словами объемом от 4 до 6 страниц. Статьи объемом менее 4 страниц не принимаются
Организационный комитет конференции оставляет за собой право отбора представленных материалов. За качество научных статей ответственность несет автор(оригинальность текста должна составлять не менее 60%).
Объем самоцитирования (всех соавторов)  не более 30%.

Организационный взнос за участие в конференции составляет 350руб. (в т.ч. НДС) В организационный взнос включены расходы на публикацию одной статьи в объеме до 6 страниц.  Стоимость печатного сборника 150 руб.(о необходимости печатного сборника указать в  заявке)
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ПОРЯДОК ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ МАТЕРИАЛОВ
Заполненную регистрационную форму на каждого участника, материалы для опубликования по электронной почте: n.kuznetsova@magtu.ru, nina-kw@mail.ruс пометкой «Конференция ИЭиУ».
1) заявку- регистрационную форму; (например Иванов-заявка)
2)материалы для участия в конференции (Иванов-статья);
3) справку на антиплагиат (не менее 60%).
В электронном варианте каждая статья должна быть в отдельном файле. 

После  отправки материалов  по E-mail в течение 3-х суток Вы должны получить сообщение «Материалы получены», в противном случае повторите  попытку или позвоните по телефону.
Тексты статей, заявки, справки на  антиплагиат принимаются до 20 января 2021 года.

Статьи, не соответствующие тематике конференции, а также оформленные не в соответствии с требованиями или присланные позднее указанного срока – не рассматриваются. 
В регистрационной форме должны быть заполнены все строки

